

En Reus mes 1'50 pta.
Fuera: trimestre 5
Extranjero y Ultramar: id. . . 9

Toda la correspondencia al Director.

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

En la Redacción y administración ó imprenta plaza de la Constitución (pórticos).

Anuncios y comunicados precios convencionales.

Año II

Miércoles 11 de Mayo de 1898

Núm. 320

FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia

Abierta toda la noche

REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80.

Junto a la plaza de Cataluña.-REUS

Doctor J. MIRÓ OCULISTA

Consulta en Reus: Los lunes y viernes de dos á cinco de la tarde, Arrabal Santa Ana núm. 1, piso 1.º

En Tarragona: los demás días de 10 á 1 mañana y de 3 á 5 tarde, habiendo trasladado su gabinete á la misma calle de la Unión, 7, 1.º

Los desórdenes de Italia

Olvidando por un momento los conflictos y los peligros sin cuento en que se vé sumida nuestra patria, nos ocuparemos de la pobre Italia, nuestra nación hermana, la encarnación del espíritu latino, que con su estado actual nos dá ejemplo palpable de lo que es una raza, y echa por el suelo la realidad con sus terribles enseñanzas las cuentas galanas que algunas personas con su viva imaginación meridional se han hecho de las prosperidades que hubiera alcanzado nuestra patria, si hubiera seguido otros derroteros diametralmente opuestos á los que han

puesto en práctica los gobiernos liberales y conservadores que se han sucedido en el poder desde la restauración monárquica operada en nuestra patria, en la persona del inolvidable Rey don Alfonso XII. A mediados de este siglo, se desarrolló en la península italiana, disgregada en varios estados independientes, unos y otros formando parte del imperio austriaco, una noble corriente de libertad y de fraternidad entre las distintas naciones, condensándose todas las aspiraciones de los italianos en llegar á constituir una gran nación, uniendo bajo la misma dinastía á todos los reinos independientes, y recobrando las provincias dominadas por el Austria, siendo el lema usado por todos los partidarios de esta gran transfor-

mación la para ellos mágica y seductora frase: «Italia una é redenta».

Como que cuando el pueblo siente con fuerza una idea, tiene para sostenerla fuerzas inmensas, los italianos hicieron mil heroicidades para llevar á la práctica este ideal. El pueblo se vio secundado por un príncipe liberal y emprendedor, por un general valiente y afortunado y más que nada por un político sagaz y diplomático, Mancini, y de este modo; unido el pueblo con estos poderosos elementos directores y contando con la poderosa ayuda y protección de la nación francesa, pudieron vencer al Austria recobrando con ello las perdidas provincias, y avasallar con el espíritu liberal y democrático á los demás Estados italianos que se agarraban al absolutismo como si fuera su tabla de salvación.

Después de mil batallas y de mil conflictos se logró formar la «Italia una», pero aquí terminó la brillante labor de los políticos y de los generales italianos; en vez de contentarse con la unidad territorial, procurando hacer paulatinamente lo posible para que la Italia fuera «redenta» soñaron todos en futuras grandezas, pretendiendo que Roma que de hecho era la capital de la monarquía italiana, fuera la capital del mundo. Tremenda equivocación que ha sido la ruina de la pobre Italia, que en vez de encontrarse «redenta» se encuentra cada día peor, sufriendo las consecuencias de la terrible equivocación de sus gobernantes, viniéndose al suelo como un débil castillo de naipes, los sueños de grandeza y de dominio.

Para poder tomar parte en el concierto europeo, teniendo la categoría de potencia de primer orden, se ha visto precisada á tener constantemente en pié de guerra un numeroso ejército, á construir una poderosa escuadra de combate, siendo preciso para subvenir á los cuantiosos gastos que tales medidas reportaban, imponer tales tributos y gabelas á sus habitantes, que en poco tiempo han sido su ruina, ya que el pueblo italiano está tan esquilado, que á su lado cualquier pueblo por mísero que sea parece un potentado.

Otro sueño quimérico de la política italiana fué el formar parte de la triple alianza, viéndose obligada para ello á abdicar de parte de su independencia y libertad de acción, puesto que se ve dominada por el Austria y la Alemania sus poderosos aliados, y á dejar su comercio y sus industria, poco menos que en manos de estas dos naciones.

Todos estos sacrificios para nada, ya que cuando el terrible descalabro que sufrieron en Abisinia en vez de prestarles sus aliadas fuerzas suficientes para vengar y reparar la terrible derrota le dieron el amigable consejo de que cediera y abandonara sus sueños de conquista.

Entre tanto la miseria y el descontento va cundiendo por todos los ámbitos de la península; ya no son los sicilianos los únicos que se quejan, sino que en varias poblaciones que hasta ahora se habían tenido por ricas y florecientes se han cometido desórdenes y alteraciones de orden público, de tal importancia, que ha sido preciso hacer uso de la fuerza armada. Espe-

que con buenas palabras salidas de lo más profundo de su excelente corazón.

Dueña absoluta del campo, Camila paseó una mirada satisfecha por su alrededor, sobre las sillas de clín negro, sobre la jaula de los jilgueros, sobre la vajilla Luis Felipe, guardada en el buffet, sobre todos los testigos de su triunfo y notó que jamás le habían parecido todos estos objetos tan feos y tan anticuados. Sí, esta casa le era odiosa! hubiera querido aniquilarla! Sería preciso vivir en ella toda la vida? Sabía apesar del buen concepto que se tenía formada de sí misma, que la protección moral que le concedían sus ancianos tíos teniéndola en su casa era la garantía de su posición social; si abandonaba esta casa, perdería en un día la mitad de las lecciones y probablemente al cabo de dos días las perdería todas por completo.

«La vida pues era un callejón del cual no podría jamás salir?»

Encolerizada contra el mundo entero, este mundo mal hecho, defectuoso, idiota, que no quiere aceptar más caminos que los ordinarios y que no saluda mas que á los que lo hacen todo «como todo el mundo».

«Camila se retiró á su cuarto.»

Abriendo el cajón en el cual metía los papeles importantes, sacó la famosa esquila participación de matrimonio, causa de tantos males y la miró un instante con mirada de desprecio.

«Por aquellas personas se había causado tantas penas! Por qué un ingeniero parisién llegado á una pequeña villa había puesto la mirada en el dote de una Clara Lougè, linda pero insignificante joven, ella Camila, llena de inteligencia y de virtudes, espléndidamente bella, había perdido seis años de su vida? Tuvo piedad de sí misma y estrujando el viejo papel lo encendió en la bugía, lo arrojó á la chimenea y miró como se consumía.»

«Todo está acabado, se dijo, cuando no quedó más que un poco de ceniza, está acabado para siempre.»

Continuó sentada bastante rato ante el montón de cenizas que

brillo duro, su labio desdeñoso estaba más arqueado y se presentó como si hubiera vencido un desafío. La vida en efecto era para ella un desafío continuo á la razón y á la bondad.

«Ya hemos terminado Camila, le dijo la señora Frogé con tono calmado que no excluía por esto el reproche.»

«Habeis hecho bien, tía, contestó la joven. Admirada la tía Isabel miró á Sebastián, el cual no estaba menos estupefacto que ella.»

«Cuando comas en algún restaurant, dijo este, intentando contenerse, haz el favor de avisarnos anticipadamente, no es cosa divertida el esperar á una persona que no llega.»

«No he comido en ninguna parte, tío, contestó Camila cortandose un pedazo de pán.»

No tenía apetito pero no quería ceder.

«Pues entonces de donde vienes, le preguntó la tía Isabel con la voz mas alta que de ordinario.»

«Me he paseado, contestó la señorita Frogé sirviéndose un vaso de agua. Llevaos todo esto, dijo á la cocinera que traía los restos del pollo; no me gusta el asado.»

La vieja y sorda cocinera no había oído las palabras pero había comprendido el gesto, y más aún el fruncimiento de cejas de la señora Frogé, que puede que no había visto dos ó tres veces en su vida, pero que siempre había presagiado una violenta tempestad.

Se retiró y cerró la puerta con precaución sin hacer ruido.

«Camila, exclamó la señora Frogé, me dirás lo que esto significa?»

«Dios mío, tía, esto no significa nada! No tengo apetito, me he paseado en lugar de regresar á casa para sentarme ante una comida de la cual no prebaria nada; me parece que en esto no hay ningún mal!»

«Camila, gritó Sebastián dando un fuerte puñetazo sobre la mesa, acabas de faltar al respeto á tu tía! Inmediatamente pídele perdón.»

cialmente en Milán, la población más floreciente de Italia, las amotinadas turbas se hicieron dueñas de la ciudad, cometiéndose mil atropellos y llegando hasta á derrotar á las tropas que les salieron al encuentro.

Ojalá que muchos políticos españoles acórrimos partidarios de las alianzas extranjeras, escarmentaran al ver el desastre interior que sufre Italia por haber cedido á la corriente de su país, que todo lo hacia estribar en la alianza con Alemania y con Austria, sin considerar que desgraciada de la potencia que siendo debil se alia con otra poderosa, pues no es preciso que sostenga ninguna lucha internacional para verse esquilada y empobrecida, pues para ello con sus amigos le bastan.

J. G. B.

Deber general.

Se observa en estos momentos el curioso fenómeno de que la política pesa mas en el ánimo de cierto público que en el de los ministros. En las reuniones de partidarios no cesan ni un solo momento las conversaciones acerca de la crisis, de sus desarrollos supuestos y de su problemática solución. En tanto, los gobernantes se entregan por completo, y si se quiere, en prueba de imparcialidad diremos que casi por completo, á labor patriótica, importantísima, urgente, de proporcionar recursos para donde los demandan las evigencias de la guerra.

Los acuerdos del Gobierno no son públicos ni deben serlo; pero nadie puede negar que la opinión ha recibido con aplauso la actitud del Gabinete en su Consejo de ayer, menos diligente para la política que para cuanto interesa al honor y defensa de la patria.

En pocas ocasiones de nuestra historia contemporánea habrán sido tan graves como en la presente las circunstancias en que un Ministerio tiene que desenvolver sus actividades, y es lo triste del caso que cuando la pasión nacional debería imperar sobre todos, las particulares pasiones de bandera estorban la acción de quienes ocupan las alturas del poder, no por lograr satisfacciones que ahora no existen, sino para dirigir las fuerzas del país y apercibir las contra un enemigo tan ruin de alma como rico de medios materiales.

No son las presentes horas de codicia ni de ambiciones; son horas de grandes sacrificios, y el sacrificio no merece nunca, no puede merecer jamás, como recompensa, el ataque.

Las dificultades se amontonan, el problema se complica, manto de tristeza cubre los horizontes y es deber general no sentir desfallecimientos impropios de nuestra raza, más enérgica cuanto más combatida por la fatalidad; pero tampoco pensar en lo que divide, en lo que separa, en lo menudo, sino en lo grande, en lo

que une á los hombres obligados á servir superiores destinos aun á costa de sus propias y especiales aspiraciones.

Hoy resonará nuevamente la voz del Parlamento. A su recinto acude el Ministerio sin las anunciadas modificaciones y no debiera haber en el templo de la Representación lucha de ninguna clase. La lucha es de España contra el enemigo de España, y para resolverla con honor y procurando las mayores ventajas posibles, todos los pensamientos necesitan ser concretados en un solo pensamiento y todas las voluntades fundidas en una sola voluntad.

No son estos días aciagos los de la discordia; no pueden, no deben serlo. Cuando la razón se impone y necesita todo su vigor para resolver gravísimas dificultades, inquietarla con polémicas estériles es empeño verdaderamente insensato.

Al Gobierno se le pide, como es lógico, actividad, firmeza, plan fijo; pero el país necesita colaborar con el Gobierno en la obra patriótica, y no es buen modo de atender á tal colaboración ir encendiendo en los espíritus el fuego de las diferencias políticas.

La crisis presente exige á todos, y en todo, el más estricto cumplimiento de sus deberes. No es este el instante de flamear las banderas de los diversos bandos que ocupan el campo de la opinión. El momento exige que las miradas se eleven á la bandera nacional.

DE PARIS

NUESTROS POLÍTICOS

La noticia de las turbulencias callejeras de Madrid y algunos pueblos de provincias es mal recibida por todos los periódicos parisienses que defienden la causa de España. Preguntádes si son monárquicos y os contestarán negativamente. Preguntádes si son sagastinos y os darán la misma contestación. Pero son buenos amigos de España y por serlo, entienden que cuando España pelagra, los españoles no deben andar á la greña. Recuerdan que las discordias civiles de los franceses contribuyeron grandemente á la «debácle» que se originó en la derrota de Sedán y piensan que las discordias civiles de los españoles pueden contribuir grandemente á una «debácle» parecida. Lo primero es hacer frente á la invasión de los yanquis; y luego, cualquiera que sea el resultado de la guerra, podremos dedicarnos á la liquidación de los trastos viejos que tenemos en casa. (¡Ojalá!).

El político que quiera acaparar el mando en estas circunstancias, sin tener la seguridad de salvar á la patria, será el último de los miserables, dice uno de los periódicos más adictos á la causa de España. Y yo no sé que político espa-

ñol puede jactarse de tener aquella seguridad, á juzgar por los resultados que dieron en el poder.

¿Dónde están que no los veo, los estadistas superiores, los Bismarck y los Gladstone de España, que pueden juzgarse suficientemente talentosos para conjurar conflictos en cuya labor pusieron sus manos todos los políticos que ahora piden el poder? El señor Salmerón, que ha dicho últimamente lo que todos ustedes saben, ¿cree en conciencia que su actitud frente al problema ultramarino ha sido, como republicano que es él, la que debió ser? ¿Cree el señor Salmerón que ha cumplido ciertos programas y ofrecimientos?... Pues yo puedo probarle que no es así...

Por otra parte, ¿dónde está ese caudillo, que haya hecho algo parecido, por ejemplo, á lo que hizo Prim en Africa, y que haya dado pruebas de la perspicacia demostrada por Prim en Méjico y en el mismo problema cubano? Explícase que un Bismarck pidiese el poder si la patria alemana peligrara en manos de sus actuales gobernantes y que un Menelik creyese que podría reparar desastres que hubiera originado la impericia de sus generales. Pero nadie se explica que Mazzantini pidiera el almirantazgo de la flota española del Atlántico.

Reuelto el corral de la política como gallinero en el que ha entrado un lobo, olvidáanse nuestros políticos de que Europa no ha graduado de estadista á ninguno de los que carean en el gallinero. Si es cierto que entre los candidatos á ocupar los sillones de la Cámara francesa hay 17 jorobados, 3 mancos, 94 cojos, 12 tartamudos, 6 sordos, 2 ciegos y 3 paralíticos, no es menester cierto que en nuestro Congreso «pulan» los idiotas é ignorantes.

Una alegoría de Forain representa un palurdo vaciando un cubo de inmundicias en un cocino al que se abalanza una piara de cerdos.

«¡Hace veinticinco años que voto!»...—exclama el hombre.

Así, por regla general, vota el pueblo español. Y así andamos de conflictos.

LUIS BONAFUOX.

CARTA DE MADRID.

9 Mayo 1898.

Creo inútil analizar el discurso del señor Silvela porque lo habrán leído ya, así como los comentarios de la prensa de ésta, todos los que siguen con algun interés la marcha de los acontecimientos.

En la noche del sábado, la palabra crisis estaba en los labios de todos los políticos, pero como manifesté ya en la mía de ayer, de momento se conjuró: como cada veinte y cuatro horas cambia el aspecto de todo, pues se presentan incidentes y se desenvuelven acontecimientos

nuevos, mal tiempo es esto para hacer profecías.

Es preciso, por lo tanto, no dejarse impresionar, ni hacer caso de las noticias de los periódicos; atravesemos unos momentos tan solemnes y difíciles, que nadie absolutamente sabe nada con certeza, ni los mismos que llevan la dirección de la política en todas las numerosas fracciones que desdichadamente se cuentan en nuestra nación.

Para hoy está anunciada una gran tempestad parlamentaria. No creo en ella: los que conocen algo el modo de ser de nuestro Parlamento afirman que jamás se han realizado tempestades anunciadas con alguna anticipación: la tempestad surge siempre de repente y sin preparación.

Dícese que hoy hablarán Moret contestando especialmente á Silvela, Salmerón, Gamazo y cerrará el debate Sagasta.

Si efectivamente habla Gamazo se despejará algo la atmósfera nebulosa que rodea al partido liberal. Allí veremos. De la guerra hoy no se sabe nada.

B.

CRÓNICA

Ayer en algunas cercanías de esta ciudad se colocaron unos letreros impresos que decían: «Solo se admiten billetes del Banco, excepto las fracciones de menos de veinte y cinco pesetas».

En el día de hoy, y del modo acostumbrado, se hará público el bando, declarando á esta ciudad en estado de sitio.

El próximo domingo se pondrá en escena en la concurrida sociedad recreativa «El Alba», por la sección de aficionados, las bonitas comedias «Dinero ó la vida», «Un cop de telas» y «L'Angelct».

Las dos últimas estreno en la indicada sociedad.

Copiamos de un diario de Tarragona:

«En la sesión que celebró el Senado el sábado y en su «orden del día» figuró el dictamen proponiendo la admisión al ejercicio del cargo de senador del Reino á favor de nuestro querido amigo y jefe el Excmo. señor Marqués de Marianao».

La providencia y el partido liberal están de enhorabuena, puesto que dada la actividad y celo del señor Marqués de Marianao, Tarragona contará en adelante en la alta Cámara con un buen defensor de sus intereses morales y materiales.

Felicítamos al señor Marqués de Marianao por la alta al par que justa distinción con que ha sido honrado».

A la palabra perdón, la jóven se estremeció como si hubiera recibido un latigazo. Después de lo que había pasado desde la antevíspera, esta vulgar escena de familia le pareció la coz del asno.

—Tío, exclamó, esto es una verdadera persecución y no sé en donde encontráis mis faltas, si es una idea fija la que teneis de encontrarme faltando en todo, os declaro que no me someteré á ella!

—Encontrarte en falta! ¡jimió la tía Isabel, mientras que Sebastián, de resultas de la sofocación se ponía de color de púrpura; pero desgraciada niña, no hacemos otra cosa que soportar tus caprichos! Como es que no véis que hemos llegado al colmo de nuestra paciencia?»

—Yo tambien, declaró Camila cruzándose de brazos.

El vaso de agua que había bebido, había calmado su primera exaltación, pero sin disminuirle su cólera en lo más mínimo, lo cual le daba una positiva ventaja sobre los dos ancianos, que estaban indudablemente fuera de sí, por la novedad de esta extraña situación.

—Yo también he llegado al colmo de mi paciencia! No es bastante el soportar vuestras manías, vuestras perpétuas repeticiones, el vivir aquí entre vuestros jilgueros y vuestra vieja y sorda cocinera, el oiros continuamente discutir de cuestiones de cocina yo que detesto la gula! Es preciso aun que me vea obligada á llegar á una hora fija, como si estuviera atada por una cuerda en el cuello, bajo pena de que me hagais las escenas más absurdas que imaginarse pueda! Pues no tía, pues no tío! Quiero ser dueña de mis acciones; tengo veinte y cinco años cumplidos, soy más que mayor de edad, respondo de mi misma y no quiero depender más que de mi misma.

—Está bien Camila, dijo Sebastián que de encarnado se había puesto blanco como el papel; desde mañana abandonarás nuestra casa de la cual desprecias nuestra protección modesta pero segura...

—Pero ya sabes lo que dices Sebastián? exclamó Isabel que cogió con sus brazos fuertemente á su esposo para mejor hacerle entrar en razón; ya consideras que es una huérfana?

—Dios sabía muy bien lo que hacía cuando la hizo huérfana, replicó el anciano profesor reprimiendo un sollozo; no era digna de conservar á su padre y á su madre, Mis padres murieron cumplidos los ochenta años!

Camila grandemente disgustada por la dirección que tomaba la conversación, se dijo que era preciso hacer algunas concesiones para obtener la paz.

—Vamos tío, le dijo, siempre habeis dicho que yo era una original; poned mis paseos en la cuenta de mi originalidad, y prométedme que no me esperareis más!

Sebastián había recobrado su firmeza; con gran sorpresa de Isabel que le hacía signos para que aceptara estas palabras como escusa, dijo á Camila:

—Has perdido la cabeza, y te trataremos como á una niña enferma; únicamente en consideración á tu delicado estado, seremos indulgentes una vez más; pero si desde hoy vuelves á faltar al respeto que nos debes, cesaremos de tratarte como á hija nuestra y no serás bajo nuestro techo más que una extranjera á la cual su aislamiento nos ordena tenerle compasión.

De todas las palabras del idioma, esta era la más mortificante para Camila; desde hacia dos días se podía suponer que el mundo entero se había confabulado para hechársela en cara.

—Tío, yo no tengo necesidad de compasión, exclamó con alta-nería; si estais cansado de testimoniarme ternura, decidlo; esto sería mejor que no el perseguirme como haceis.

—Es loca, Sebastián, es loca! dijo la tía Isabel, leyendo en la cara de su esposo los indicios de una cólera terrible. Concédele el tiempo preciso para que se pueda calmar, no sabe lo que se dice.

Medio por la dulzura, medio por la violencia condujo á Sebastián á su cuarto dormitorio, en el cual sufrió un fuerte acceso de pesar: durante más de una hora con la ayuda del agua de azahar se esforzó en calmarle y no pudo obtener este resultado más

Varias personas devotas concurrentes á la función del Mes de María en la parroquial iglesia de San Francisco, suplican nos hagamos eco del gusto con que verían que las niñas presentasen sus ramos á la Santísima Virgen antes de pronunciarse el sermón, pues dichas niñas con su charla impiden el oír por completo al sacerdote encargado del mismo.

Si esta noche se reúne mayoría de señores concejales celebrará sesión nuestro excelentísimo Ayuntamiento.

En Cádiz la compañía Trasatlántica ha fijado en las puertas de sus oficinas un anuncio ofreciendo sueldos á los tripulantes de cubierta y á los maquinistas que quieran alistarse.

Muchos de ellos lo verifican, notándose gran movimiento en las referidas oficinas.

Ayer se firmó la circular que dispone la concentración, con carácter de urgencia, de los reclutas de 1897 comprendidos en el cupo de Filipinas.

Ayer tarde zarpó de Barcelona para Cádiz, conduciendo fogoneros y marinaria para los trasatlánticos «Patriota» y «Rápido», el vapor correo «Colón», de la Compañía Trasatlántica.

Es probable que este buque sea destinado á conducir tropas á Filipinas.

Su rápida marcha le pone á cubierto de cualquier persecución.

Se han recibido órdenes terminantes en el Parque de artillería de Barcelona, para preparar rápidamente una gran remesa de municiones y armas con destino á Filipinas, que se supone llevará nuestra escuadra.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 897.09.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ DE BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

CRONIQUELLAS

¿Qué contraste!

«La bandera española seguía flotando en algunos buques cuando estos se hundían con todos sus tripulantes.»

«La tripulación de los barcos españoles es la jente más heroica que jamás ha sido sacrificada en una batalla.»

«A las ocho de la mañana los yankees suspendieron el fuego para almorzar.» (Telegramas recientes).

Empezamos á conocer detalles de la horrible tragedia del 1.º de Mayo. El cable «jingoista» habla con elocuencia suma, añadiendo detalles que dejan el alto nombre de nuestra marina en el lugar del honor y el patriotismo... Empezamos á divisar entre los negres nubarrones que ocultaban la verdad de las cosas, rayos de luz benditísima, para nuestra querida patria.

Sus hijos se han batido como siempre, sin reparar en el número del enemigo, sin reparar en el tonelaje de sus barcos ni en el calibre de sus cañones... los marinos españoles han luchado como siempre, lucharon los bravos hijos de España...

«Mas vale honra sin barcos, que barcos sin honra» dijo un marino ilustre al encontrarse en igual situación que Montijo el día primero del corriente y éste siguiendo el alto ejemplo de aquel manda incendiar sus buques que quedaban en pie después del combate y al desaparecer aquellos en las profundidades del Océano Pacífico, de su boca y de su pecho sale la hermosa frase del ilustre marino... «más vale honra sin barcos, que barcos sin honra...!»

¿Para qué añadir más á lo mucho que encierran las hermosas frases de estos telegramas? ¿Qué se puede pedir más á esos marinos que sucumben al pié de la bandera? ¿Qué vamos á decir de esas tripulaciones que los mismos enemigos califican de heroica y bizarra como jamás se ha conocido en batalla alguna? Nada; porque esos hijos han luchado con heroísmo sin ejemplo, sucumbiendo por el glorioso nombre de la Patria, y barcos y banderas han sido destruidos y lanzados al fondo de las aguas antes que las herdas piratas del comodoro Dewy los cogieran prisioneros y pudieran pasearlos por todo el orbe enseñoreándose de su victoria y queriendo tal vez demostrar así la altura á que había quedado el honor de los españoles...

Más, ¡qué contraste tan grande existe entre

los dos primeros telegramas y el tercero! ¡Qué diferente conducta la de unos y la de otros...!

Marinos que suspenden el combate para almorzar, no son marinos; marinos que van al comedor á emborracharse tal vez para hacer lo que serenamente no hubieran hecho no son marinos, ¡son cualquier cosa! ¿Es que flojeaban sus fuerzas y tenían que reponerlas con alcohol? ¿Es que faltábales el heroísmo y querían encontrarlo en las botellas de Champany? ¿Para cuando se queda el nombre de la Patria? ¿Es antes comer que luchar...? ¡Pobres «yankees!» si para combatir contra unos barcos de madera, de no existe más coraza que la que cubre el corazón de sus marinos; si para atropellar la invicta enseña española y soltar desde lejos unos cuantos proyectiles tienen que emborracharse, ¡pobres «jingoos» el día que entren en batalla en idéntica situación que nosotros!

¿Y que puede esperarse de tales hombres? ¿Que juzgarán «por ahí» de esos marinos?

¡Horrible contraste que todo el orbe criticará al observar la conducta de unos marinos que pelean y sucumben sin pensar más que en el sacrosanto nombre de la patria, y otros marinos que pelean borrachos pensando no más que en el «dólar», la piratería, y el vino...!

RAFAEL GUERRERO Y GARCIA.

Madrid, 9 Mayo 98.

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

DEL DÍA 9 DE MAYO DE 1898

Nacimientos

Miguel Fernandez Alonso, de Valentín y Zoila.—José Mallorquí Ballesté, de José y Ana.

Matrimonios

Ninguno.

Defunciones

Josefa Pamies Arbusa, 71 años, Plaza de Castillejos 3.—José Balañá Cervera, 55 años, Camino de Tarragona 1.—Teresa Arandes Carboell, 67 años, Camino de Aleixar 63.

COMERCIAL

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduví y don Francisco Prius Demestre.

Londres	90 dfr	00'00	opers.
»	dfr	»	»
París	dfr	95'	»
Marsella	8 dfr	00'00	»

VALORES LOCALES			
Gas Reusense	750		
Industrial Harinera	500		
Banco de Reus	475		
Manufacturera de Algodón C.ª Reusense de Tranvías	100		
C.ª Reusense de Tranvías privilegiadas 5 por 100	150		
Sociedad Hidroforica			

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEBOLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior	45'55	Exterior	61'90
Colonial	00'00	Nortes	22'00
Filipinas	00'00	Cubas 86	59'00
Cubas 90	47'00	Aduanas	71'00
Obligaciones 5 p ^o Almansa	64'00		
Idem 3 p ^o Francia	34'00		

PARIS

Exterior	33'00	Nortes	00'00
--------------------	-------	------------------	-------

GIROS

Paris 85'00 d. y 00 p.	Londres	47'75
--------------------------------	-------------------	-------

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior	45'55	Amortizable	54'25
Exterior	62'00	Francias	17'40
Filipinas	00'00	Cubas 86	59'00
Aduanas	71'00	Cubas 90	47'00
Nortes	20'15	Ext. París	33'53
Obligaciones 6 p ^o Francia	64'00		
Obligaciones 3 p ^o id.	34'00		

GIROS

Paris	85'00	Londres	47'75
-----------------	-------	-------------------	-------

Movimiento del puerto de Tarragona

ENTRADAS DEL DIA 8

Vapor español «Duro», de 482 ts., de Barcelona, con tránsito; lo despachan los señores hijos de Benigno Lopez.

ENTRADAS DEL DIA 10

Vapor inglés «Naranja», de 658 ts., de San Rafael (Tolón), con tránsito, consignado á los Sres. V. y sobrino de P. Ferrer Mary.

DESPACHADAS

Vapor «Capraja», para Génova, con efectos.
Vapor «Duro», para Bilbao y escalas, con efectos.

Sección religiosa

Santos de hoy.—S. Mamerto.
Santos de mañana.—S. Domingo.

Recomendaciones

ERRORES

QUE DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, ú otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, están contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece única y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues á estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón á ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

Á LAS MADRES

Antes de sacrificar á vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultado con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeñuelos, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautchouc» con resorte, atesiguándolo así el número ya importante de curas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omeopláticos» para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clauselles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»

REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

Ultima hora

BUQUES RECHAZADOS.—CADAVERES

ENEMIGOS

Madrid 10, 11'10 m.

Un telegrama que ha recibido hoy el «Heraldo» dice que al amanecer ocho buques norteamericanos se presentaron frente á la Habana. Añadiendo que el «Tritón» intentó acercarse y que nuestras baterías le hicieron varios disparos, obligándole á retirarse.

Otro despacho da cuenta de que las aguas han arrojado en las inmediaciones de las «Chorreras» seis cadáveres yanquis.

MAXIMO GOMEZ

Madrid 19, 12'56 t.

Telegrafian de Cayo Hueso que según noticias de Cuba, Máximo Gómez se halla con diez mil hombres cerca de Sancti Spiritos falto de armas, de víveres y municiones.

Añaden que el Gobierno norteamericano se apresurará á remediar la situación del «generalísimo» de los insurrectos cubanos.

EL GENERAL CAMARA

Madrid 10, 3 t.

Telegrafian de Cádiz que esta mañana ha tomado posesión del mando de la escuadra el general Cámara. La insignia de almirante se ha arbolado en el «Pelayo».

SOBRE EXAMENES

Madrid 10, 3'10 t.

Por el ministerio de Fomento se ha dispuesto que por este año baste para la aprobación de la asignatura de gimnástica de los Institutos las hojas antropométricas que extendieron los cate-dráticos.

DESPACHO EN PALACIO

Madrid 10, 3'25 t.

A la hora de costumbre han estado despachando con S. M. la Reina los señores Capdepón y Puigcerver.

Ambos han llevado á la regia firma decretos de escasa importancia relativos á personal.

LO QUE DICE CAPDEPON.

Madrid, 10, 3'35 t.

Al salir de Palacio nos ha dicho el señor Capdepon que el Gobierno ha resuelto que se aprueben hoy mismo las autorizaciones, aunque sea necesario constituir la Cámara en sesión permanente, dure lo que dure.

Respecto á la supuesta victoria obtenida por nuestra escuadra en el Atlántico, rumor que ayer circuló con gran fortuna, nos dijo el señor Capdepon que el Gobierno no ha recibido ningún despacho que permita conceder crédito á tan grata noticia.

PRECAUCIONES EN CALIFORNIA

Madrid, 10, 4'5 t.

Un despacho procedente de Londres dá cuenta de que se han adoptado grandes precauciones en San Francisco de California por abrigan temores de que de un momento á otro sea atacado dicho punto por los buques de la escuadra española.

SIN NOVEDAD

Madrid, 10, 4'10 t.

En este momento se ha recibido en el ministerio de la Guerra el siguiente telegrama de la Habana.

«Sin novedad. Ignórase donde se encuentra la escuadra enemiga.—Blanco.

CONGRESO

Madrid 10, 5 t.

La creencia de que se suscitara un nuevo debate al intentar el Gobierno constituir en permanente la sesión, atrajo alguna más gente que ayer al Congreso.

Las tribunas muy concurridas: algunas señoras en ellas; y en los escaños bastantes diputados.

El señor Junoy dirije una propuesta al Gobierno sobre la declaración del estado de sitio en Barcelona.

Dice que por lo visto el Gobierno se propone maniar el patriotismo de los españoles amenazándoles injustamente con las leyes de represión.

Afirma que las autoridades de Barcelona no creían preciso ni conveniente la declaración del estado de guerra y que así lo habían hecho presente al ministro de la Gobernación.

El señor Capdepon sostiene con gran energía que el Gobierno ha dado don esta resolución quebeas de su prudencia y de su amor á la legalidad.

Interviene el señor Sol y Oataga para decir que no hay nada absolutamente que justifique el insulto que con la declaración del estado de sitio ha lanzado el Gobierno contra Cataluña.

El señor Junoy anuncia una interpelación sobre este asunto.

El señor Alas dice que aplaza el esplanar la que anunció al ministro de la Guerra en la sesión de ayer, por considerar que el Gobierno está en crisis.

El señor Blasco Ibáñez censura la declaración del estado de sitio en Valencia y dice que el capitán general de aquel distrito está ejerciendo una dictadura contra los periódicos.

El señor Capdepon defiende al general Meló, de quien dice no puede creer el proceder que le achacan.

Servicio particular

Madrid 9, 11'45 n.

Segun telegrafian de Londres, el hijo de la reina Victoria ha manifestado haberse librado un combate en el Atlántico, siendo derrotados los norteamericanos.

Aquí dudase de la noticia.

Imp. Ferrando.—Reus.

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN.-PÓDICOS)

PRECIOS DE SUSCRICIÓN: - En Reus al mes, pesetas, **1'50**, Fuera, trimestre, **5**. - Extranjero y Ultramar, trimestre, **9**

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

EN ESTA IMPRENTA

es confeccionan toda clase de trabajos concernientes al arte de imprimir, desde los mas sencillos á los más lujosos, con extraordinaria rapidez y economía.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se admiten para su inserción en este periódico hasta las dos de la madrugada.

Esquelas de defunción

Se imprimen rápidamente á todas horas, tanto de dia como de noche.

PRONTUARIO

DE LA ESCRITURA CATALANA.

METODO CENCILLO Y FACIL

POR

FRANCISCO FLOS Y CALCAT

PRECIO 6 REALES

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA